



### 俄烏衝突3年

2月24日，俄羅斯對烏克蘭發起「特別軍事行動」滿三年，俄烏兩國都付出沉重代價。這場衝突直接衝擊了國際經濟、科技、糧食、能源等諸多關鍵領域，戰爭外溢效應帶來的損失不可估量。特朗普政府上台後，美國從「堅定支持烏克蘭」迅速轉向直接索要烏礦產等資源，歐洲則徹底被邊緣化。隨着各方博弈持續激化，預計將對國際安全等局勢帶來新一波衝擊。

大公報特約記者 張浩



▲烏軍士兵在頓涅茨克前線向俄軍陣地發射炮彈。法新社



▲俄烏衝突持續三年，烏克蘭頓涅茨克地區的建築遭到嚴重破壞。法新社

# 俄烏戰爭三年 衝擊全球安全格局

2022年2月27日，俄烏衝突爆發的第三天，美國《國會山報》以《在對抗俄羅斯的戰鬥中，澤連斯基成了全球英雄》為題，堆砌大量溢美之詞來讚揚這位烏克蘭的戰時總統：「堅守烏克蘭的他成為了領袖，把所有烏克蘭人團結起來，讓平民拿起武器，阻礙俄羅斯的推進。」

三年後，同樣還是這份《國會山報》，在2025年2月19日發布了另一篇文章《特朗普：澤連斯基「做得很糟糕」》。文章直接引用美國總統特朗普的話說，「一位小有成就的喜劇演員澤連斯基說服美利堅合眾國花費3500億美元，投入一場本不該開始、且無法取勝的戰爭」，「他拒絕舉行選舉，在烏克蘭民調非常低，他唯一擅長的就是「像小提琴一樣」玩弄拜登」，「澤連斯基做得很糟糕，他的國家支離破碎，數百萬人不必要地死亡」。

## 俄烏雙方無贏家

除了西方對澤連斯基的評價，開戰三年，烏克蘭改變的還有很多。約一千萬烏克蘭民眾流離失所，三分之一的領土上布滿地雷和軍械，歐洲最大的鋼鐵廠之一的馬里烏波爾市亞速鋼鐵廠淪為焦土。按照俄國防部長別洛烏索夫2024年底的說法，烏軍累計傷亡人數近100萬。三年來，深陷戰火的烏克蘭對美歐產生了深度依賴，而這種依賴早已在暗中標上了價碼。特朗普22日表示，將向烏克蘭「索要稀土和石油，任何我們（美國）能得到的東西」，美國已「非常接近」與烏克蘭達成協議。

戰爭也改變了俄羅斯。開戰以來，隨着近鄰芬蘭、瑞典正式加入北約，俄羅斯的地緣安全格局進一步惡化。美歐對俄羅斯實施了前所未有的外交孤立和經濟制裁。截至目前，俄羅斯遭受的制裁數量近2.2萬項，其中僅來自美國的制裁就超過6400項。歐盟外長會24日通過了對俄羅斯第16輪制裁，涉及能源、貿易、交通、基礎設施和金融等多個領域。

受制裁影響，俄羅斯在國際人文、科技等各個領域的正常交流也受到限制。戰爭所帶來的深入到每一個生活細節的衝擊，將會成為俄羅斯一代人的陰影。

## 歐洲自吞苦果

戰爭對歐洲同樣是苦澀的。截至2024年末，歐盟向烏克蘭提供了約1300多億歐元援助，訓練了7.5萬名烏軍士兵。但與此同時，來自俄羅斯的穩定能源供應中斷，歐洲經濟成本上升，出口競爭力下降，對美國的經濟和戰略依賴加深。

隨着特朗普上台，美俄互動迅速升溫，歐洲不安加劇。在這樣的尷尬處境中歐洲各國終於認識到，必須實現「在美國缺席下的自主防禦能力」。剛剛贏得德國議會選舉的聯盟黨總理候選人默茨宣稱，歐洲不能被當成「侏儒」，必須成為國際政治的主要參與者。

對全球而言，這場衝突帶來的衝擊是全方位、多層次的，導致世界經濟因此增長放緩，通脹提速。科技方面，「星鏈」、無人機、數字技術，以及AI技術等在戰場上的應用凸顯了科技對於戰爭走向的決定性作用，也推動了大國和國家集團之間在高科技領域構築「小院高牆」，互相展開激烈競爭。

貿易方面，戰爭破壞了傳統的國際產業鏈，加劇了貿易格局的碎片化，「去風險」成為西方各國主要考量，隨之而來的「逆全球化」現象增加了世界經濟前景的不確定性。



▲俄羅斯總統普京。路透社



▲烏克蘭總統澤連斯基。法新社

## 北約繼續東擴成為俄烏衝突導火索

【大公報訊】特約記者張浩報道：俄烏衝突的全面爆發與美國有着直接關係，同時它也成為攪動美國內政外交的重要因素。三年來，美國為烏克蘭提供了全方位的支持和援助，多達約1000億美元。烏克蘭問題也成為2024年美國大選的主要議題。已入主白宮的特朗普，雖然沒能兌現「24小時結束俄烏衝突」的承諾，但和談的大幕正在緩緩拉開。

2月18日，美俄兩國代表在沙特會晤。這是2022年2月俄烏衝突爆發以來，雙方最高級別外交官的首次面對面會談。會後，美俄領導人峰會也被提上日程，成為國際輿論關注的焦點。

回溯上一次美俄領導人峰會，還是在2021年6月的瑞士日內瓦，當時俄羅斯總統普京和時任美國總統拜登開啟了

兩國為期半年的戰略穩定對話。隨後俄方向美方提交了《俄美關於安全保障的條約》和《關於俄羅斯和北約成員國安全保障措施的協議》兩個草案文件，其核心內容是要求北

約改變對俄採取的政治軍事遏制政策；北約停止擴張，不得接受烏克蘭和其他國家加入北約；北約成員國不得在烏克蘭以及東歐、外高加索地區和中亞國家開展任何軍事活動等。隨着美國拒絕俄方草案，戰略穩定對話失敗，俄烏衝突隨之爆發。

正如美國著名學者米爾斯海默所說，「美國拒絕照顧俄羅斯最深層次的的安全關切，而是無情地採取行動」，「美國於2008年4月將烏克蘭和格魯吉亞納入北約的決定，注定會導致與俄羅斯的衝突」，「拜登政府不願意通過外交手段消除美俄之間的矛盾，實際上在2021年，美國再次承諾要將烏克蘭納入北約，而普京對此的回應是在2022年2月24日入侵烏克蘭」。



▲美國總統特朗普上台後，美俄恢復高層會晤。路透社

## 俄外長：烏不加入北約是談判先決條件

【大公報訊】綜合俄新社、法新社報道：俄羅斯外長拉夫羅夫24日在土耳其首都安卡拉表示，俄方願與烏克蘭、歐洲國家和其他有關各方就結束烏克蘭危機進行談判，但只有在達成令俄方滿意的協議情況下，俄羅斯才會停止軍事行動。他強調，烏克蘭不得加入北約是俄方談判的「先決條件」。

拉夫羅夫指出，俄羅斯的立場始終不變，而烏克蘭和歐洲國家的立場卻不斷變化。他表示，在解決烏克蘭危機過程中應考慮到「領土現實」以及克里米亞、頓涅茨克、盧甘斯克、赫爾松和扎波羅熱這五個地區的民眾已經選擇加入俄羅斯。

烏克蘭總統澤連斯基24日在基輔主持召開「支持烏克蘭」峰會，歐盟委員會主席馮德萊恩和歐洲理事會主席科斯塔率團出席，30多國領導人在線上或到場參加。

澤連斯基稱，烏克蘭必須通過「實力、智慧和團結」來獲得和平，並提議將交換全部被俘人員作

為結束俄烏衝突的開始。他同時表示，烏克蘭已與西方國家簽署了28項雙邊安全合作協議。他希望在此基礎之上建立一個足夠有效的安全保障體系，以確保烏克蘭和歐洲整體的持久和平。

美俄高層近日展開對話會晤，但與此同時，特朗普政府與烏方和歐洲盟友在烏克蘭問題上矛盾加深。分析人士認為，鑒於美、俄、歐、烏利益訴求分歧明顯，各方博弈仍將持續。



▲烏克蘭民眾24日在伊爾平地區舉行紀念活動。美聯社

## 美俄烏歐最新表態

●美國總統特朗普22日表示，將向烏克蘭「索要稀土和石油，任何我們（美國）能得到的東西」，美國已「非常接近」與烏克蘭達成協議。

●美國國務卿魯比奧稱，一旦美俄啟動相關談判，烏克蘭和歐洲將在「某個階段」加入這一進程。

●俄羅斯外長拉夫羅夫24日表示，俄羅斯願意與烏克蘭和歐洲談判，但軍事行動只有在俄羅斯得到滿意的結果後才會停止。他指出，俄方立場始終不變，而烏克蘭和歐洲國家的立場卻不斷變化。他重申烏克蘭不得加入北約是俄方談判的「先決條件」。

●烏克蘭總統澤連斯基23日表示，如果能換取烏克蘭加入北約或實現和平，他願意立即辭職。

●澤連斯基24日稱，烏克蘭必須通過「實力、智慧和團結」來獲得和平，並提議以俄烏雙方交換所有被俘人員作為結束雙方衝突的開端。

●美俄拋開歐洲進行談判，歐洲領導人認為，雖然歐洲未就烏克蘭問題形成一致立場，但歐洲必須坐到談判桌前。歐盟委員會主席馮德萊恩及歐洲多國領導人24日抵達基輔訪問，以表示對烏克蘭的支持。大公報整理

# 美與烏歐分歧公開化 聯合國表決打擂台

【大公報訊】綜合《華盛頓郵報》、法新社報道：當地時間24日，聯合國在紐約總部召開大會，表決由烏克蘭及歐盟提出的俄烏衝突決議草案。美國則無視烏克蘭及歐洲盟友，向聯合國安理會自行提出另一項決議草案，當中未提及保證烏克蘭領土完整。

自俄烏衝突爆發以來，聯合國的權力平衡一直很明顯：代表所有成員國的聯合國大會支持維護烏克蘭主權和領土完整，而15個成員國組成的聯合國安理會則因俄羅斯行使否決權無法通過此類決議。

烏克蘭、歐盟過去一個月與多個聯合國成員國就有關俄烏衝突的決議草案進行磋商，烏歐要求俄方盡快撤軍並停止敵對行動，其中將俄軍的行為形容為「侵略」，並重申烏對其全部領土擁有主權。

隨着特朗普上台，美烏關係迅速惡化。美國並未參與上述草案的共同發起，而是自行在安理會提出另一份決議草案。草案內容沒有對烏領土完整作出任何承諾。

有美國外交官透露，美國希望在聯合國大會前首先召開安理會會議，表決美方的決議草案。如果

安理會15個成員國首先通過美國的草案，美俄將可以此為由，提出沒有必要再召開聯合國大會表決烏歐的決議草案。

消息人士透露，美國這份草案預計將於當地時間24日下午3時（本港時間25日上午4時）進行表決。

這次表決將使歐洲國家陷入尷尬境地。安理會決議需要獲得15個成員國中至少9個成員國的支持，同時不得被5個常任理事國中的任何一個否決。英法是否會在30多年來首次行使否決權成為關注焦點。